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 Edna zada~a, pove}e na~ini za nejzino re{avawe 
 
 Postojat odredeni matemati~ki zada~i koi mo`at da se re{at na eden edinstven na~in. Tie ne potsetuvaat na 
planinski vrv, koj {to mo`e da se “osvoi” samo od edna strana. No, postojat i matemati~ki zada~i koi{to 
ovozmo`uvaat “osvojuvawe od pove}e strani”, t.e. postojat pove}e pati{ta {to vodat do re{enieto na 
zada~ata.Vakvite zada~i ovozmo`uvaat da go, iska`eme seto na{e bogatstvo na idei, dosetki, proniklivost, 
inventivnost.  
 Matemati~koto iskustvo na sekoj u~enik bi bilo nepotpolno, ako nikoga{ ne bi mu se ovozmo`ila prilika da se 
obide da re{i nekoja zada~a  na pove}e na~ini. So re{avawe na edna zada~a na pove}e na~ini, u~enikot steknuva 
samodoverba, istra`uva i ja gradi svojata matemati~ka zrelost.  
 Eve, i vo ovoj broj vi nudime edna zada~a {to mo`e da se re{i na pove}e na~ini. No, pred da gi prosledime 
ponudenite re{enija, obidete se i sami da ja re{ite na nekolku na~ini.  
 Zada~a.Presmetaj ja dol`inata BD  na simetralata na agolot   vo triagolnikot ABC , ako 6 cma  , 

12 cmc   i 120   . 

 Re{enie I.Neka BD x  e simetrala na agolot   na ABC . Niz D  povlekuvame prava ||p BC  i neka 

{ }p AB E  .]e doka`eme deka BDE  e ramnostran. Navistina: 

  
1

120 60
2

BDE     

  60BDE DBC    (naizmeni~ni) 

 Sledstveno BDE  e ramnostran pa sleduva deka ED EB x  . O~igledno e deka ~AED ABC  , a ottuka: 

: :AE ED AB BC  ili (12 ) : 12 : 6x x  , od kade {to 4x  . Zna~i, 4 cmBD  .  

 Re{enie II.Neka BD x  e simetrala na agolot   na ABC  i neka ||CF BD (crt.2). Lesno zaklu~uvame deka BFC  

e ramnostran, bidej}i ima dva agli po 60 , i deka ~ABD AFC  , od kade {to : :AB BD AF FC , 12 : (12 6) : 6x   . 

Zna~i, 4 cmBD  .  

 Re{enie III.Neka S  e sredina na stranata AB , toga{ 3 cmAS SB  , pa sleduva deka CSB  e ramnokrak, so agli 

na osnovata CS  od 30 (crt. 3).Bidej}i BD  e simetrala na agolot   sleduva SBO  e pravoagolen, pa imame:  
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BO SB                           (1) 

(katetata nasproti agol od 30  e ednakva na polovina od hipotenuzata). Niz S  povlekuvame ||SP BD . Bidej}i O  e 

sredina na otse~kata CS  sleduva deka OD x  e sredna linija vo SCP ; toga{ 2SP x . Od druga strana, pak, SP  e 
sredna linija vo ABD , bidej}i S  e sredina na AB , pa dobivame: 

  2 2 2 4BD SP x x    ,  
a ottuka: 

  4 3BO BD OD x x x                           (2) 

 Od (1) i (2) nao|ame deka 1x  . Sledstveno, 4 cmBD  .  

 Re{enie IV.Neka S  e sredina na stranata AB , toga{ CSB  e ramnokrak, so agli pri osnovata od 30 (crt.4). 
Neka K  e simetri~na to~ka na to~kata B  vo odnos na pravata CS . Po takov na~in go dobivame rombot SBCK , ~ii 
dijagonali se prepolovuvaat vo prese~nata to~ka O .Pritoa, triagolnicite SBK  i BCK  se ramnostrani (bidej}i 

30 30BSK BCK     ) so strana od 6 cm .  

 Zna~i, 6 cmBK  , a 3 cmOK  . Bidej}i S  e sredina na otse~kata AB  i ||SK BC , sleduva deka SM  e sredna 

linija vo ABC , t.e. 
1

3 cm
2

SM BC  . No, 6 cmSK  , pa zna~i M  e sredina na otse~kata SK . Sledstveno, otse~kata 

CM  e te`i{na linija vo SCK . Isto taka, i KO  e te`i{na linija vo istio triagolnik, pa spored toa, nivniot 
presek, to~kata D  e te`i{te vo SCK . Toga{: 

 
1

1 cm
3

OD OK  , 
1

3 cm
2

BO BK  , 4 cmBD BO OD   .  

 Re{enie V.Neka BD  e simetralata na agolot   na ABC , toga{ 60ABD CBD    . Konstruirame dva 

ramnostrani triagolnika: ABL  so strana 12 cm  i BCK  so strana 6 cm (crt.5). Nivnite visini se odnesuvaat kako 

2 :1 , t.e.: 

  : 2 :1AK CO  .  
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 Pravoagolnite triagolnici AKD  i COD  se sli~ni(Zo{to?), pa imame: 

  : : 2 :1KD OD AK CO  .  
Ottuka  

  
1

1 cm
3

OD OK  , 4 cmBD BO OD   .  

 Re{enie VI.So  simetralata BD x  na agolot  , triagolnikot ABC  e podelen na dva triagolnika ABD  i 

BCD (crt.2), pa imame: 

  ABC ABD BCDP P P  , t.e.  

  
12 6 12 60

sin120 sin 60 sin 60
2 2 2

x x  
     

ili 12 2x x  , 4x  . Sledstveno, 4 cmBD  .  
 
  
 


